



上半年优良天数达141天 关键污染物浓度持续下降

银川市多项大气攻坚治理指标获突破

本报讯 (记者 李锦 张涛 实习生 王雨霏)

7月8日,记者从银川市生态环境局获悉,今年上半年,银川市优良天数达141天,同比增加5天,比例为77.9%。值得关注的是,剔除异常偏多的沙尘影响后,银川市PM_{2.5}、臭氧等关键污染物浓度持续下降,多项治理指标实现突破。

数据显示,上半年银川遭遇19轮沙尘天气,平均沙尘日数较常年同期偏多25天,为1984年以来同期最多,受此影响,银川市出现28个PM₁₀污染天,占污染天数总数的70%。但在灾害性天气的压力下,银川市污染治理

成效显著:PM_{2.5}污染天数同比减少5天,平均浓度降至35微克/立方米,同比下降7.9%,达到国家二级标准;臭氧污染天数同比减少11天,平均浓度下降10.1%,首次污染出现时间较去年足足延后56天,呈现“污染减轻、峰值后移”的趋势变化。

同时,银川市推广的移动源监管方式也显示出“科技+铁腕”特色。上半年,银川市查处6家使用OBD作弊器的机动车检测机构,开出121.5万元罚单;联合交警密集布点检查,189辆超标车、27台超标非道路移动机械被查处,38家用车大户的113辆问题车被集中整改。与此同时,建成区96座加油站全装油气回收在线监测装置,对4家油气回收装

置检测不达标的加油站立案调查,查处23件未按规定使用挥发性有机物废气防治设施等涉气类行政处罚案件,督促24家涉挥发性有机物企业有序实施“一企一策”治理,推进20台燃气锅炉低氮改造,多污染物协同减排成效持续释放。

上半年空气质量改善向好,PM_{2.5}平均浓度达到国家二级标准,印证了治理路径的科学性。”银川市生态环境局负责人表示,将持续聚焦重点污染源,综合施策,聚力攻坚,全面推进PM_{2.5}和臭氧协同治理,让“银川蓝”成为常态。

本报讯 (记者 周昕)“现在我们实行‘15分钟快速保洁’,每个路段都有专人动态巡查,尽量让垃圾落地不超过一刻钟就能被清理。”7月8日清晨6时,在银川市金凤区正源北街路段,环卫工人李秀芳边擦拭垃圾桶边告诉记者。

这是银川市推行环卫精细化作业的缩影。今年以来,银川市环卫处创新采用“以动制动”策略,通过构建快速反应机制与机械化作业升级双管齐下,城市环境卫生质量显著提升。数据显示,目前银川市三区主干道机械化作业率达100%,道路机械化清扫率突破93%。

当日,在贺兰山路与亲水大街交叉口,记者看到新型护栏清洗车正伸展机械臂作业。这是今年新引进的设备,单次可完成1.5公里

的护栏清洗。“32台新购设备全部投入一线后,作业效率提升30%,还能减少人工上路作业的风险。”银川市环卫处相关负责人介绍。与此同时,80台清洗降尘车每日对辖区2000余个道路护栏、路灯杆、路名牌、配电箱和阅报栏等“城市家具”进行深度清洁,天桥栏杆、绿化带边缘也都被纳入保洁范围。

针对餐饮集中区垃圾堆积问题,环卫部门推出“音乐提醒+定时上门”服务。每天

19时,经过银川市兴庆区新华街的垃圾收运车准时响起《茉莉花》的音乐旋律,商户们闻声将分类好的垃圾交给收运车。“以前总错过收运时间,现在音乐一响就出来,店面周边干净多了。”路边麻辣烫店的老板说。这项服务已覆盖辖区36条商业街,商户配合度达到92%。

在铁路沿线专项整治中,环卫工人采用“网格化+三班倒”机制展开“扫街行动”。银

川市西夏区环卫站站长张伟带着团队,用高压水枪冲洗道牙缝隙的积垢,他说:“我们仔细排查卫生死角,近两周已清理隐蔽垃圾点47处。”

“精细化管理既要科技赋能,更要服务升温。”银川市环卫处相关负责人表示,未来将深化智慧环卫平台建设,通过传感器实时监测重点区域,同时扩大“15分钟清洁圈”覆盖范围,让市民切实感受到“推窗见净、出门见美”的城市品质提升。

金凤区:
为民“小切口”撬动基层治理“多点开花”

本报记者 杨超

7月7日,在银川市金凤区满城北街街道彩虹湾社区党群服务中心,83岁的独居老人李月霞接过志愿者送来的热乎饭菜,笑容舒展;

上海西路街道银新苑北社区“红色驿站”内,外卖骑手李发军利用驿站微波炉加热午餐,边在充电休息区翻看党史书籍,感叹“像家一样”;

贺兰山中路街道世悦社区“聚邻”广场上,居民邹建华陶醉在京剧院演员表演的《霸王别姬》唱段中,百余名居民在家门口享受高品质文化盛宴……

这些温暖的生活场景,是金凤区以党群服务“小切口”撬动基层治理“多点开花”的缩影。“我们持续聚焦‘一老一小一新’三大群体最迫切的诉求,通过小切口破题、资源整合、服务落地,将党群服务中心打造成有温度、有质感的‘生活共同体’。”金凤区委组织部相关负责人说。

“以前一个人,到了饭点就凑合吃几口,现在有了助餐点,很方便,三菜一汤10元钱。”68岁的居民张文英说。近年来,金凤区整合党群阵地资源,打造助餐、医养、文娱“一站式”养老服务场景。聚焦“一餐热饭”,建成25个社区食堂,推行“公益+低偿”运营模式,60岁以上老人享8折优惠,日均服务超450人次,有效解决特殊困难群体“做饭难”问题。同时,依托党群服务中心阵地,打造“家门口老年大学”,设立16所社区分校,开设书画、插花、戏曲等86门课程,年服务学员4000余人。

针对双职工家庭寒暑假托管难题,金凤区整合高校志愿者、退休教师、社会组织等资源开设公益课堂,目前暑期已提前推出科技科普、非遗手作等课程30余场,惠及儿童超百人。

“现在按图送餐,新手也能秒变老司机。”在黄河东路街道工业集中区社区康苑雅居小区,外卖骑手李明指着新安装的“小哥地图”说。该社区党委通过3D建模绘制立体导航图,清晰标注楼栋分布、消防通道及巷道,启用后骑手问路频次下降70%,投诉率降低31%。

聚焦新就业群体就餐贵、如厕难等急难愁盼,金凤区创新构建“1+N”暖“新”服务圈,在商圈、社区入口建成93个“塞上红色驿站”,联动肯德基、便利店等40余家商户推出“错峰优惠套餐”。此外,金凤区还招募32名骑手担任“流动网格员”,通过“随手拍”上报井盖破损、垃圾堆积等86个隐患;组建“先锋配送队”,为独居老人提供药品代送、物资采购等应急服务,推动新就业群体从服务对象向治理力量转变。

盐池县累计治理荒漠化土地391万亩

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 贺静)7月4日,从盐池县哈巴湖国家级自然保护区二道湖管理站的“乏牛坡”上放眼望去,记者看到沙柳、沙棘、花棒等沙生灌木郁郁葱葱。

“过去这里的沙子多得能把路埋了,牛车走到这儿就累得走不动,所以叫‘乏牛坡’。”青山乡刘窑头村村民刘占有指着脚下平坦的水泥路说,20世纪90年代,村里尝试植树造林,但树苗难逃被风沙吞噬的命运。经过反复摸索,21世纪初采用退耕还林和麦草方格固沙技术,终于让这片沙丘稳定下来。

随着生态治理持续推进,曾经令人望而生畏的“乏牛坡”不仅完成绿色蜕变,更成为护林员巡山和生态观光的重要通道。“生态改善带来的红利直接惠及当地百姓,刘窑头村的农田不再受风沙侵袭,滩羊产业蓬勃发展,2017年就实现了全村整体脱贫。”青山乡郝记台村党支部书记汪泽殿说。

“乏牛坡”是盐池县治理荒漠化土地的缩影。“经过几代人努力,全县累计治理荒漠化土地达391万亩,森林覆盖率从1978年的5.6%提升至现在的18.51%,75%的沙区人口彻底摆脱了风沙危害。”盐池县林草局林草发展服务中心副主任郭永胜介绍。

距离“乏牛坡”约30公里处占地3万亩的沙泉湾荒漠化综合治理示范区,曾经因过度放牧退化为流动沙丘,如今已成为我国荒漠化防治领域重要的科研基地。

“我们先用草方格固定流沙,再通过生物结皮技术恢复土壤功能。”在沙泉湾宁夏盐池毛乌素沙地生态系统国家定位观测研究站开展研究的北京林业大学博士生农浩均介绍道。科研团队经过长期实践,筛选出黑沙蒿等适生灌木,利用其形成的“肥岛效应”为草本植物创造生长条件,将自然恢复需要上百年的过程缩短至20年左右。

均透露,团队正在研究将沙棘皮等新技术投入实际应用,今年已在马昌河地区推广3万亩。下一步还将探索微生物与植物的共生关系,为荒漠化防治提供更科学的解决方案。

“目前已形成麦草方格、飞播植草等五大治沙技术体系,我们的目标是到2027年再完成31.9万亩荒漠化治理,使森林覆盖率达到18.91%。”郭永胜表示。从昔日“黄沙窝”到今朝“绿家园”,盐池县在毛乌素沙地西南缘筑起一道坚实的生态屏障,也为干旱地区荒漠化治理提供了可复制的经验。



7月8日,银川市金凤区长城中路派出所联合辖区五里水乡社区开展警营开放日活动。通过实景体验、模拟演练、案例警示教育等形式,为孩子们送上一堂“看得见、摸得着、记得住”的暑期法治教育课,增强了辖区未成年人的安全意识、法治意识。

本报记者 马赛尔 摄

改善生态环境 建设美丽宁夏

砂之船(银川)奥莱项目首批商户进场

两化一振兴 塞上清新篇

本报讯 (记者 姬禹)7月8日,瓜农杨少琼赶早来到平罗县城关镇和春天小区门口的便民摊点,摆出了西瓜、香瓜等水果。不一会儿,路人便纷纷围拢过来问价、选购。杨少琼说:“县上专门划了这片临时便民摊位,不收费。”

过去,由于平罗县部分小区周边果蔬售卖设施不完善,居民总是多跑路买高价果蔬。该县住房和城乡建设局按照“方便群众、解决就业、控制总量、规范经营”的原则,选划划定临时便民摊点,同时解决农户果蔬销售难和居民购买难的问题。“今年,我们在确保摊点不影响县城环境容貌和道路通行的情况下,多次征求周边群众意见,在县城人口密度较大的小区周边,划设了92个临时便民摊点,目前已经为52名农户办理了临时便民摊位备案手续。”该局相关负责人介绍。

当日,记者在平罗县住建局城市管理大队办事大厅看到,工作人员正采取抽签的方式为办事群众分配摊位,并根据申请人抽取的位置签,发放瓜(蔬)农便民联系卡,同时签订临时便民摊位经营协议。

平罗县92处便民摊点让时令果蔬从田间地头走上市民餐桌,实现了城市管理与民生服务的“双赢”。永康民生家园门口的瓜农杨学有抱起一个圆滚滚的西瓜告诉记者:

“昨天一上午就卖出去20多个,比以前跑一整天卖得还多,省下的时间能多干些地里的活儿。”

本报通讯员 丁贵明 摄

商贩生意好 居民买菜近 双赢

平罗县92处临时便民摊点双贏

平罗县92处临时便民摊点双贏